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	 El señor vicepresidente primero (CELMA ESCUÍN): Buenos días, señorías.
	 Comenzamos con el Pleno. [Se inicia la sesión a las nueve horas y treinta y cuatro minutos].
	 Por acuerdo de la Mesa y Junta de Portavoces de 2 de octubre, la Mesa y Junta de Portavoces, en sesión celebra-
da el 2 de octubre del 2025, ha acordado guardar un minuto de silencio por las víctimas inocentes del genocidio 
en la Franja de Gaza y Cisjordania y por las víctimas del ataque terrorista de Hamás del pasado 7 de octubre del 
2023. [Las señoras y señores diputados, puestos en pie, guardan un minuto de silencio]. [Aplausos].
	 Continuamos con el Pleno. Siguiente punto: debate y votación de las propuestas de resolución presentadas con 
motivo del debate de política general sobre el estado de la comunidad autónoma celebrado los días 24 y 25 de 
septiembre.
	 En primer lugar, tiene la palabra la señora Marín, del Grupo Popular.

Debate y votación de las propuestas de resolución presentadas con motivo del debate 
de política general sobre el estado de la comunidad autónoma celebrado los días 24 
y 25 de septiembre.

	 La señora diputada MARÍN PÉREZ: Gracias, señor vicepresidente.
	 Buenos días, señorías.
	 Buenos días, presidente del Gobierno.
	 Comenzamos el debate de las propuestas de resolución dimanantes del debate sobre el estado de la comunidad 
que celebramos la pasada semana, y me permitirán que centre mi intervención en cuatro ejes fundamentales: en 
primer lugar, las propuestas de resolución presentadas por el Grupo Parlamentario Popular. ¿Qué hemos pretendido 
con ellas? Bueno, pues, que Aragón crezca, que siga creciendo, que se consolide como una comunidad autónoma 
líder, próspera, donde todos puedan mirarse. Mejorar nuestras infraestructuras, crear más empleo, más vivienda. 
Cuidando de nuestros trabajadores, atrayendo empresas, combatiendo la despoblación, protegiendo a las mujeres. 
Es decir, que Aragón sea cada día más Aragón.
	 Por eso, antes de continuar, quiero agradecer a los grupos parlamentarios su apoyo a muchas de estas propues-
tas, porque en ellas y con ellas, Aragón crece, y estoy segura de que es lo que todos los que estamos aquí deseamos. 
[Aplausos].
	 Pero también hemos querido defender a nuestra comunidad autónoma de los ataques del Gobierno de España, de 
la dejadez del Gobierno de España y de la humillación que el Gobierno de España nos está causando día tras día, 
de su olvido, de su menosprecio. De sus ataques, cuando, por ejemplo, a través de la mal llamada «condonación de 
la deuda», cada aragonés va a tener que pagar dos cientos cincuenta y siete euros más de lo que nos correspondería 
para que Sánchez siga instalado en la Moncloa. De su dejadez cuando, ayer mismo, el ministro Óscar Puente se hace 
una foto en la A-22, mientras que hay averías y retrasos constantes en el AVE de Huesca, mientras se han encarecido 
los precios de los Avlo un 40%, y eso, ayer, señorías del PSOE, no lo dijo el ministro en su inauguración. O también, 
por qué no nombrarlo, la paralización sine die de la A-68 o la nunca puesta en funcionamiento de la A-40. Que está 
muy bien que se hagan fotos, pero vayan a hacerse fotos a todas las infraestructuras que Aragón necesita, no solo a 
las que a ustedes les interesa. [Aplausos]. Por no hablar del puente de Azaila, que va a tardar en ser reparado entre 
nueve y doce meses, eso siendo optimistas, con el perjuicio, pero, sobre todo, con el peligro que ello conlleva para los 
usuarios. Tres meses, tres meses ha tardado el Gobierno de Aragón en reparar el puente de Belchite. Si uno quiere, 
puede; solo falta querer.
	 Pero también del olvido y del menosprecio cuando se comprometen a aumentar el Fite, pero nunca llega; o 
cuando hablan de la despoblación, pero nos quitan ochenta y siete millones que estaban destinadas a tal fin. Por 
no hablar del 50% de la dependencia, que, por cierto, señorías del PSOE, han olvidado ustedes incluirlas en sus 
propuestas de resolución; o del 20% de las ayudas al funcionamiento para la provincia de Teruel, que también han 
olvidado incluir.
	 Señorías del PSOE, callan, guardan silencio. Les ha podido el miedo, les ha ganado el miedo. Les han impuesto el 
terror. Tanto es así, tanto es así, tanto miedo les han impuesto, que por no hacer, ya ni siquiera aplauden. [Aplausos].
	 Pero vayamos al segundo eje: propuestas que se reiteran por varios grupos parlamentarios y que aquí quiero 
centrar en dos temas fundamentales. En primer lugar, el trasvase del Ebro. Señorías, el Partido Popular de Aragón, 
el Grupo Parlamentario Popular y el Gobierno de Aragón están en contra del trasvase del Ebro. [Aplausos]. En Ara-
gón, no sobra agua; en Aragón, faltan infraestructuras. Por eso, me llama poderosamente la atención que en las 
propuestas de resolución presentadas por el Grupo Parlamentario Socialista, no reclamen al Gobierno de España 
que construya todas las obras contempladas en el Pacto del Agua, que modifique el Plan Hidrológico del Ebro para 
recuperar las infraestructuras que necesitamos o que calle frente a la solicitud de todos de la limpieza de los cauces 
del río Ebro. Otra vez la cultura del miedo, otra vez la cultura del no aplauso.
	 Y otra propuesta que se repite de manera constante es sobre Gaza. Miren, señorías, lo que está ocurriendo en 
Gaza es inhumano, simplemente inhumano. Por eso, nosotros hemos presentado un texto transaccional, que todas 
sus señorías tienen, y en el que condenamos, como no podía ser de otra manera, la masacre sobre la población de 
Gaza, pero también condenamos el terrorismo de Hamás y apostamos por un plan que puede ser viable y efectivo. 
[Aplausos]. Y no voy a escurrir el bulto, no voy a escurrir el bulto sobre lo que nos puede separar, si lo que está ocu-
rriendo en Gaza es o no un genocidio. Miren, señorías, la competencia para determinar si lo que está ocurriendo 
en Gaza es o no un genocidio la tiene el Tribunal Internacional de Justicia. Nosotros, de manera individual, como 
personas, podemos pensar una cosa o la contraria. Pero la última palabra, la competencia sobre esta cuestión, con-
forme al derecho internacional público, la tiene un tribunal, y debemos respetarla. Es nuestra obligación respetar las 
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leyes. Entendemos, señorías, que este tema es un tema tan importante que el Parlamento debe mostrar unanimidad. Es 
el mayor apoyo que le debemos dar y que le podemos dar al pueblo palestino. Debemos condenar el terrorismo de 
Hamás —es nuestra obligación— y, sobre todo, señorías, debemos demostrar que la nomenclatura en esta cuestión 
no nos puede ni nos debe separar. [Aplausos].
	 Respecto a las reprobaciones, pues, miren, señorías, lo voy a hacer de una manera muy breve. Para ser repro-
bado, hace falta estar gobernando. Y qué quieren ustedes que les diga, cada uno llena sus vacíos como puede. A 
usted, señora Susín, le reprueban por una cosa y por la contraria. En el término medio, está la virtud, y ahí está usted, 
haciendo un gran trabajo y tiene todo el apoyo del Grupo Parlamentario Popular. [Aplausos].
	 También reprueban al consejero Bermúdez de Castro, lo reprueba Vox. Y reitero, cada uno llena sus vacíos como 
puede.
	 Pero la mejor reprobación —me permitirán— es la del señor Bancalero. Le reprueban por las listas de espera, 
que han bajado un 27,4% en el primer semestre del año 2025. [Aplausos]. Le reprueban por la supresión de profe-
sionales, los que hacían contratos —¿se acuerda, señor Bancalero?— de un día, de un día de duración. [Aplausos]. 
Desde septiembre del año 2023 hasta septiembre de este año, hemos aumentado la plantilla de profesionales en 
sanidad en más de mil doscientas sesenta y seis personas. [Aplausos]. Pero también le reprueban por los recortes en 
los puntos de atención continuada. [Rumores]. Claro, señor Bancalero, es que ellos no recortaban; es que ellos los 
cerraban directamente. [Aplausos]. O por el hospital de Alcañiz, que tuvieron un año y medio paralizado, un año y 
medio paralizado por un problema administrativo. Por no hablar del hospital de Teruel, que nos lo entregaron, entre 
otros muchos detalles, con una cocina que no tenía salida de humos; un hospital con una cocina sin salida de humos, 
y un garaje, porque era un garaje, para la radioterapia, donde, por supuesto, no cabía un acelerador lineal, cabía 
mí coche, porque era un garaje [aplausos], pero no un acelerador lineal y, por supuesto, no estaba bunkerizado. Pero 
lo mejor es la reprobación que le hacen por no llevar a cabo la ampliación del Royo Villanova. Señorías, no vamos a 
ampliar el Royo Villanova. Vamos a hacer un hospital nuevo. [Aplausos]. Señor Bancalero, todo el apoyo del Grupo 
Parlamentario Popular.
	 Y no quiero terminar mí intervención sin hablar de la mujer. Presentan, señorías del PSOE, una propuesta sobre 
esta cuestión, que nosotros apoyamos, pero se olvidan de condenar cualquier forma de violencia contra la mujer, 
también la de negociar con el cuerpo de la mujer. Porque eso, como mujeres, nos degrada hasta el fondo del abismo. 
Tampoco piden la derogación de la Ley del «solo sí es sí», que nos pone en peligro a todas las mujeres, a todas. Hoy, 
hay más de dos mil violadores y pederastas en la calle.
	 O también se olvidan de pedirle al Gobierno de España las explicaciones sobre el fallo en las pulseras, poniendo 
en peligro una vez más, otra vez más, la vida de las mujeres. Ayer, la ministra de Igualdad dijo que por este fallo, no 
había muerto ninguna mujer. Ese comentario es vil, simplemente, vil. [Aplausos]. Ustedes, señorías, tienen, un concep-
to de la defensa de la mujer muy sectario, demasiado sectario.

	 La señora PRESIDENTA: Vaya concluyendo.

	 La señora diputada MARÍN PÉREZ: Ante esta cuestión, como ante otras muchas, señorías del PSOE, ustedes callan. 
Otra vez la cultura del miedo, la cultura del terror. Otra vez la cultura del no aplauso.
	 Muchas gracias, presidenta. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Marín.
	 Turno del Grupo Parlamentario Socialista. Señora Soria.

	 La señora diputada SORIA SARNAGO: Muchas gracias, presidenta.
	 Buenos días, señorías.
	 El debate sobre el estado de la Comunidad Autónoma de Aragón nos permite hacer un balance, pero también 
plantear soluciones a los problemas reales de los y las aragonesas. Y presentamos nuestras propuestas con una doble 
finalidad: la primera, proponer alternativas viables y progresistas para mejorar la calidad de vida de los aragoneses, 
pero también para contraponer un modelo que haga frente a la política de la confrontación que se ha instalado en 
el Gobierno del señor Azcón. [Aplausos].
	 Cincuenta y dos propuestas que lo que pretenden es construir otro Aragón posible y progresista. Porque podemos, 
pero, sobre todo, debemos mejorar el día a día de los aragoneses. Cincuenta y dos propuestas con las que preten-
demos decirles a los aragoneses que otro Aragón es posible. [Aplausos]. Es posible, pero también es necesario. Y es 
necesario porque la semana pasada, vimos a un presidente del Gobierno muy alejado de la realidad.
	 Señor Azcón, llega a su segundo año de mandato sin haber hecho absolutamente nada, y peor aún, siendo 
consciente de que en un horizonte próximo, no va a poder hacer nada. [Aplausos]. Está atado de pies y manos. Ha 
desaprovechado la oportunidad para gestionar el mayor presupuesto de la comunidad autónoma y ha tirado por la 
borda la posibilidad de mejorar nuestros servicios públicos. Con el mayor presupuesto de la historia de esta comuni-
dad, señorías del Partido Popular, nunca antes se hizo tan poco con tanto. [Aplausos].
	 Queda claro, señor Azcón, que usted prefiere seguir siendo el eterno candidato, prefiere seguir siendo el eterno 
candidato, antes que ejercer de presidente, pensando más en Madrid, que en Aragón. Usted, en estos dos años, ha 
renunciado a su programa, a sus compromisos y a su responsabilidad. Ni ha querido legislar, ni ha querido gestionar. 
Por ejemplo, ¿dónde está el cumplimiento de su Plan normativo, con el que se presentó a los aragoneses? [Aplausos]. 
Seguimos esperando unos presupuestos en esa historia interminable de negociación oscura con la extrema derecha 
en esta Cámara.
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	 Fíjese, los anuncios que hizo el otro día en el debate han pinchado con la realidad de que usted no tiene mayoría 
parlamentaria. Se empachó, se empachó de anuncios y conforme pasen los días, usted se va a dar cuenta de que 
va a ser incapaz de llevarlos a cabo, porque, junto a su minoría y soledad parlamentaria, tampoco tiene apoyo 
presupuestario. Supongo que de ahí, el anuncio que leíamos esta semana de que en Génova ya contemplan el gran 
domingo electoral en marzo. Yo le diría, señor Azcón, que los gobiernos no viven de anuncios, los gobiernos viven 
de boletines oficiales y de recursos presupuestarios. [Aplausos].
	 Estamos ante un Gobierno que vive de fondos europeos. Sí, esos denostados fondos europeos… Todavía recuer-
do, señor Azcón, esa lamentable peregrinación que hizo a Bruselas, pidiendo que no llegaran esos fondos a Aragón. 
[Aplausos].
	 Vive también de las inversiones que impulsa el Gobierno de España y, cómo no, de la herencia del Gobierno 
Socialista de Javier Lambán. [Aplausos].
	 Macrocifras, anuncios vacíos, vientos de cola…, eso es lo que está enmascarando, hasta la fecha, su escasa ca-
pacidad de gestión.
	 España va bien y por eso Aragón funciona, pero le advertimos también de un detalle: cada vez vamos perdiendo 
más fuelle en relación a otras autonomías y siempre por debajo de la media nacional.
	 Señor Azcón, usted vive de la confrontación, vive de la bronca, siempre, además la busca en todo y contra todos. 
Y este enfrentamiento, yo creo que le lleva a disimular sus vergüenzas, como cuando le vimos aplaudiendo el pasado 
domingo en Murcia [aplausos], a favor del trasvase del Ebro.
	 Hemos pedido, a pesar de que no es posible, su censura por la irresponsabilidad del menosprecio que hace a este 
Parlamento no queriendo venir a comparecer cuando lo solicitamos los grupos, pero también su irresponsabilidad con 
sus ausencias a la hora de rendir cuentas ante los ciudadanos.
	 En el Partido Socialista,�������������������������������������������������������������������������������������������� sí que vamos a mirar a los aragoneses a los ojos, les vamos a mirar de tú a tú�������������, y les deci-
mos que otro Aragón es posible. Lo hacemos en positivo. [Rumores]. Me encanta. Lo hacemos en positivo, tras hablar 
y escuchar a la sociedad aragonesa y junto a quienes viven más cerca de la gente en sus ayuntamientos. Nuestra 
prioridad son los servicios sociales, y me voy a detener a alguna de esas áreas.
	 Educación. Para nosotros, es la piedra angular, que sostiene nuestro futuro como sociedad, y sobre esa base se 
construye la igualdad, el progreso, la libertad. Y de ahí la importancia que esta materia tiene para nosotros y de ahí 
que no compartamos el precario espacio que ustedes le están dando. En un escenario de descenso de población 
escolar, el Gobierno de Aragón cierra aulas, se opone a la escolarización de niños y niñas de dos años en todos los 
centros públicos. Su apuesta por la educación rural en Aragón es ninguna. Es que, fíjese, incluso en una iniciativa 
que no supone ningún coste económico, como es la convocatoria del Observatorio de Educación Rural, ustedes llevan 
dos años sin convocarlo. [Aplausos]. Es toda una declaración de intenciones de lo que supone el abandono de la 
escuela rural. Nos oponemos al cierre de aulas y pedimos, de una vez por todas, que se desarrolle la universalización 
y la gratuidad de la educación infantil de cero a tres años. Presente un plan de infraestructuras antes de que finalice 
2025, ya que ni siquiera ustedes, en dos años, han sido capaces de poner en marcha las que el Gobierno anterior 
dejó programadas.
	 Sanidad. Pata esencial de nuestro estado de bienestar. Compartiremos que es el patrimonio común, que es lo 
que nos cuida a todos y que, además, nos garantiza la dignidad y seguridad a cada ciudadano. Nos preocupan 
los retrasos en atención primaria, cierre de urgencias, falta de personal, el abandono en la sanidad rural, listas de 
espera. Estamos asistiendo a una gestión ineficiente de la sanidad aragonesa, y ello, bajo nuestro punto de vista, está 
suponiendo un deterioro de un servicio público esencial para los aragoneses. Sus recortes, además, hacen peligrar 
la puesta en marcha de hospitales que deberían estar puestos en funcionamiento desde hace un año, como es el de 
Teruel y es el de Alcañiz. [Aplausos]. ¿A qué esperan?, ¿a la próxima campaña electoral, señores del Partido Popular?
	 Por ello, solicitamos su reprobación, señor Bancalero, en la mañana de hoy. Aunque, sinceramente, el responsable 
de todo esto es el señor Azcón. [Aplausos].
	 Por cierto, el pasado miércoles hablaba de un nuevo Hospital Royo Villanova. ¿De verdad no se sonrojan ustedes 
lo más mínimo al hacer este tipo de anuncios? No sabemos dónde, no sabemos qué parcela, no tienen proyecto, no 
hay memoria económica y, lo peor, no tienen presupuestos. [Aplausos].
	 Servicios sociales. Presentamos una serie de propuestas de resolución con las que pretendemos reconducir la 
hoja en blanco que en materia de servicios sociales está escribiendo la consejera Susín, en una gestión que yo he 
calificado de «las cuatro íes»: es una gestión insolidaria, irresponsable, ineficaz e improvisada día a día, que eso es 
lo que justifica la reprobación que hoy solicitamos aquí. [Aplausos].
	 Bienvenida, señora Susín, a la reivindicación del cumplimiento de la Ley de dependencia del 50% del Gobierno 
de España. Yo creo que todavía recuerdan la frase del señor Rajoy diciendo que «la dependencia no es viable con 
ese recorte de más de tres mil millones de euros����������������������������������������������������������������»,�������������������������������������������������������������� que ahora recupera el Gobierno de Pedro Sánchez con esa asig-
nación histórica que está multiplicando por tres los fondos que llegaban del señor Rajoy. [Aplausos].
	 Aragón recibe más del Gobierno de España, cuenta con un histórico documento presupuestario, los más altos de 
la historia y, sin embargo, miles de aragoneses esperan una plaza de residencia pública, porque ustedes no incre-
mentan la capacidad asistencial y porque sus ayudas son las más bajas de España. [Aplausos].
	 Pedimos un plan de inclusión. Por cierto, señora Susín, su plan normativo, ¿dónde está la ley del mayor, la ley 
de familias, señora Zamora, la ley de ordenación de las entidades privadas de servicios sociales? Aún escucho a la 
señora Plantagenet.
	 Pedimos que el señor Azcón revierta el recorte a la ayuda al desarrollo, ese 80%, y, sobre todo, que haya una 
ayuda especial a la Agencia de Naciones Unidas para defender al pueblo palestino —díganlo— del genocidio que 
está sufriendo. [Aplausos].
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	 Y, por último, le pedimos también que acoja a los menores que migran solos y que están en Canarias.
	 Como no me va a quedar tiempo, voy a pasar a detallar en el resto de cuestiones lo que consideramos más im-
portante: un pacto político y social para acabar contra la siniestralidad laboral. [Aplausos]. Medidas para autónomos 
y empresas en el medio rural. Fomentar los polígonos industriales, estrategia industrial en Aragón, centros de datos. 
Queremos un informe donde se nos concreten y se aclaren aspectos que nos parecen claves. ¿Dónde? ¿Qué recursos 
se van a gastar? ¿Qué empleo va a crear? ¿Vamos a limitarnos a poner luz y agua? ¿Nos comprometemos a una 
fiscalidad especial? Son demasiados interrogantes, que queremos que pongan un poco de realidad. [Aplausos].
	 También exigimos a los comisarios en Bruselas, a la señora Von der Leyen, todos del Partido Popular, señor Azcón 
—ahí sí que tiene que ir a Europa—, que den marcha atrás al recorto brutal de la PAC y que se enfrenten a los aran-
celes de Trump, que tanto defienden en España sus aliados de la extrema derecha. [Aplausos].
	 Cambio climático y políticas de juventud, los grandes ausentes del debate. Por cierto, espero que no siga las de-
cisiones que toma la señora Chueca de desmantelar las zonas de jóvenes en Zaragoza y de estudiantes. [Aplausos].
	 O en materia de despoblación, con una nueva inejecución récord. Le pedimos que pongan un fondo especial de 
cincuenta millones que permita vertebrar y articular Aragón.
	 Capitales. Nos interesa Zaragoza. Hemos presentado la segunda línea del tranvía para la zona oeste y este y la 
ampliación de la de los límites norte y sur actual.
	 En materia de financiación autonómica, seguimos estando donde estábamos, señor Azcón, defendiendo Aragón 
y con el Estatuto de Autonomía. No sé dónde está usted, porque fíjese, usted no tiene dinero. Acabamos de escuchar 
una noticia de que batimos el récord de deuda pública, con más de nueve mil doscientos cuarenta y cuatro millones. 
[Aplausos]. Usted no tiene dinero, y cuando puede tenerlo, aceptando la condonación de la deuda que le ofrece el 
Gobierno de España, usted la rechaza, porque no le interesa a su partido, pero es necesaria para Aragón. [Aplau-
sos]. Prefiere rebajas fiscales del 1% a los más ricos.
	 El trasvase. Creo que quedó completamente reflejado cómo aplaudía el domingo pasado. Vergüenza torera le 
tenía que haber dado y haberse levantado para defender los intereses de Aragón. [Aplausos].
	 Termino ya. Estamos, en conclusión, contraponiendo a los aragoneses a otro modelo. Está claro los dos que se 
enfrentan: por un lado, un Gobierno que promete sin dinero, sin presupuesto, sin techo de gasto y que solo busca 
enfrentamiento. Y, por otro, que queremos un Aragón con más y mejores servicios, más autonomía, más competencia, 
más capacidad de acuerdo…

	 La señora PRESIDENTA: Concluya.

	 La señora diputada SORIA SARNAGO: … y gestión que nos permita seguir avanzando.
	 Aragón no quiere titulares, señor Azcón, quiere hechos.
	 Frente a la propaganda, ofrecemos soluciones y trabajo, y frente a la improvisación, rigor y años de experiencia 
gobernando esta gran tierra que es Aragón.
	 Gracias. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Soria.
	 Grupo Parlamentario Vox en Aragón. Señor Nolasco.

	 El señor diputado NOLASCO ASENSIO: Gracias, presidenta.
	 Muy buenos días.
	 Antes ha dicho la señora Marín, del PP, que nosotros no éramos quienes o que no éramos competentes para decir 
si lo de Gaza es un genocidio o no, que eso lo tiene que decir el Tribunal Penal Internacional o quien sea. Pero es 
que el PP acaba de secundar el minuto de silencio en el que se decía «el genocidio en Gaza». [Aplausos]. O sea, 
¿en qué quedamos? Bueno, esta es la demostración palpable de lo que es el PP, o sea, es la contradicción absoluta.
	 Bien, miren, pasan los días, estamos a 2 de octubre y seguimos sin saber cuánto nos cuestan los inmigrantes 
ilegales que mantenemos todos los aragoneses con nuestros impuestos, a pensión completa. Eso sí, siguen ustedes 
buscando alojamiento para esos más de doscientos cuarenta nuevos ilegales que van a llegar, y ya han creado 
ustedes sesenta y seis nuevas plazas. Seguimos destinando cientos de miles de euros a ONG que colaboran con 
las mafias de tráfico de personas. También seguimos destinando cientos de miles de euros a ONG para proyectos 
inclusivo-resilientes en otras partes del mundo, cuando ese dinero nos hace falta aquí como el comer: para médicos, 
para carreteras, para nuestros mayores, para ayudar a los aragoneses afectados por las catástrofes naturales… Lo 
que pasa es que ustedes echan la culpa al cambio climático y ya está. [Aplausos].
	 Dinero, además, que nos haría falta para pagar mejor a nuestros profesores, para concertar el bachiller, para la 
gratuidad escolar de cero a tres años, para ayudar a los padres que no pueden pagar la vuelta al cole de sus hijos, 
para bajar los impuestos, en definitiva, a todos los aragoneses, que siguen, por cierto, robados y estafados por el 
impuesto de sucesiones y de donaciones, porque pagan por heredar, pagan por comprar, pagan por vender, pagan 
por donar y hasta por morirse. [Aplausos].
	 Y nosotros, en Vox, nos volvemos a preguntar que si ya somos ricos, como anuncia el presidente Azcón todos 
los días, o que si vamos a serlo muy pronto, porque van a venir todas las inversiones que se anuncian, ¿por qué no 
bajamos impuestos ya?
	 Pero es que la realidad, miren, es tozuda, y leo en la prensa hace dos días que «Aragón acaba de batir su récord 
de deuda pública, al alcanzar los nueve mil cuatrocientos veintidós millones de euros al cierre del segundo trimestre 
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de 2025». La cuantía supone veinte millones más del anterior hito de endeudamiento, alcanzado igualmente por el 
Gobierno de Jorge Azcón a finales del año pasado, pese a tener más ingresos que nunca.
	 Bueno, entonces, ¿cómo se explica esto? La gente, en su casa, se pregunta: bueno, pero si ya somos ricos o van a 
venir mil empresas y van a crear puestos de trabajo y van a dejar dinero, ¿por qué tenemos más deuda que nunca? 
Yo pienso que, a lo mejor, es que teníamos que haber puesto más impuestos a las renovables, como pedimos noso-
tros, y no plegarnos, como hizo el Gobierno, a los regateos del lobby fotovoltaico, que destruye nuestro paisaje en 
un negocio especulativo que está ya dando muchas pérdidas en muchos sitios.
	 A lo mejor, es que esas inversiones, como las del Partido Comunista Chino, las de CATL, que se trae a sus propios 
empleados y que, como dijeron ustedes hace dos semanas en comisión, íbamos también a destinar recursos para 
buscarles alojamiento. A lo mejor es que esas inversiones no tienen el impacto en las arcas aragonesas que ustedes 
han anunciado; todo por el anuncio.
	 A lo mejor, es que pagar millones de euros a ONG multimillonarias para hacer programas ecoresilientes no es la 
solución.
	 Quizás, no sea lo mejor dar ayudas sociales a aquellos que no han cotizado ni un solo día y vienen de fuera, que 
no es viable económicamente. [Aplausos].
	 A lo mejor, es que poner zonas de bajas emisiones en el centro de las ciudades para obligar a los aragoneses a 
comprarse un coche eléctrico con batería china no es la solución. Porque las élites, igual pueden cambiarse de coche 
cada año, pero la gran mayoría de los aragoneses no pueden.
	 A lo mejor, es que tenemos organismos públicos duplicados que sobran y que solo sirven para colocar a cuatro.
	 A lo mejor, es que apoyar la Agenda 2030, sus mandamientos, y el Pacto de Mercosur, que arruina a nuestros 
agricultores y los pone a los pies de los caballos, frente a productores de terceros países, no es el camino que hay 
que seguir.
	 A lo mejor, lo que pasa es que hay partidos que siguen consignas suicidas solo porque su jefa, la que se enteró 
que los lobos comían carne cuando atacaron a su poni, la señora Von der Leyen, se lo manda, y eso es realmente 
triste y terrible.
	 Igual que es terrible que se esté intentando distraer a la gente con la guerra entre Israel y Hamás, cuando hay 
miles de aragoneses que no saben si este mes podrán pagar todas las facturas o, lo que es más doloroso, que no 
saben si podrán darles a sus hijos lo básico para su educación o su manutención.
	 Ustedes, miren, claramente, o sea, sigan votándonos en contra de las bajadas de impuestos, que la gente no se 
cree ya lo de que hacen falta presupuestos para bajar impuestos. Ustedes sigan diciendo que no pueden negarse 
a traer inmigrantes ilegales, porque ellos ven que Cataluña se niega, lo ven. Ustedes sigan sin hacer acuerdos con 
terceros países para devolver a los ilegales, cosa que puede hacerse, porque el ordenamiento jurídico permite a las 
comunidades autónomas, no solo a los países, también a las comunidades aut����������������������������������ó���������������������������������nomas a hacer acuerdos con terce-
ros países para devolver a los inmigrantes ilegales. Y ustedes siguen sin hacerlo, ustedes siguen diciendo que no 
hace falta una oficina regional contra la okupación ilegal. Ustedes siguen sin planes de vivienda que den un acceso 
prioritario para los nacionales. Sigan, sigan dándole pisos a los mismos, ustedes sigan sin decir alto y claro que las 
leyes de género, no solo la del «sí es sí», son una barbaridad y que, hoy por hoy, al varón se le puede meter un fin 
de semana en el calabozo por una denuncia falsa, aunque sea inocente.
	 Ustedes sigan, sigan con su fe en un Estado autonómico, cuyas comunidades se pelean sin cesar entre sí por ver 
quién se lleva todos los recursos. Sigan, sigan sin hacer torres de cobertura para aquellas zonas en las que no tene-
mos cobertura móvil o fija, y en algunos pueblos no hay ninguna de estas dos.
	 Ustedes sigan, sigan haciendo todo eso, porque les aseguro que la gente está harta, muy harta. [Aplausos].
	 Y no se va a dejar engañar, porque el termómetro de la calle es más real que todas esas encuestas que los gran-
des partidos políticos hacen y en las que se dejan un dineral. Es tan fácil como salir fuera de este palacio y preguntar 
a la gente cómo vive y qué es lo que piensa.
	 Yo no sé si las élites del PSOE y del PP, que son las mismas, estarán contentas con este Gobierno. La mayor parte 
de la gente de nuestra comunidad, les aseguro que no.
	 Cambia, eso sí, la puesta en escena, cambia el maquillaje, las sonrisas, la forma de hablar, pero la gente está 
peor cada día. Y ya pueden ustedes contarle el cuento que quieran.
	 Hemos presentado una batería de medidas, con bajadas de impuestos, para que los jóvenes puedan acceder 
a una vivienda digna, la eliminación del impuesto de sucesiones y de donaciones, la eliminación de organismos 
superfluos, el combate contra la inmigración ilegal, eliminar partidas que van a ONG que ayudan a terceros países 
para asuntos totalmente ajenos a la vida de los aragoneses. El cierre de los centros de menas, ayudas al alquiler 
para jóvenes, realizar un informe de los perfiles repetidos de los agresores sexuales, que, por cierto, eso estaba en 
el Pacto de Gobierno y ustedes aún no lo han hecho. Un plan plurianual para prevención de inundaciones, a crear 
también una asesoría para ayudar a las víctimas de la ocupación ilegal, aprobar la Ley del paisaje de Aragón, que 
los mapas del paisaje ya se los dejamos hechos y no han hablado ni una palabra de eso, y en lugar de eso, han 
puesto alfombra roja a las multinacionales que destruyen la flora, la fauna, la agricultura, la ganadería y el paisaje.
	 Y les proponemos también una reforma del mapa sanitario aragonés que ponga fin a las listas de espera y que 
garantice la atención en salud mental, y elaborar un plan para ayudar a las personas dependientes o, por ejemplo, 
que bajen el IRPF a los aragoneses, que están asfixiados por el infierno fiscal, que no cesa.
	 O que cumplan su promesa, por ejemplo, de defender las modalidades lingüísticas del aragonés y que acaben 
con la colonización cultural del catalán en Aragón.
	 Pero miren, nos da pena, y nos da pena porque sabemos y saben los que nos escuchan, que la gran mayoría de 
estas medidas, sobre todo las que más les afectan directamente, ninguno de ustedes va a apoyarlas, y saben que es 
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por puro electoralismo. Uno, porque las propuestas vienen de Vox, y otros, porque se quieren acercar a la izquierda, 
a ver si rascan votos. Y mientras ustedes se oponen a estas medidas que mejorarían la vida de los aragoneses, nos 
están escuchando ahora mismo en un taxi, en un hospital o descansando un rato a pie de obra, y cada minuto, cada 
hora que pasa, la gente tiene cada vez más claro quiénes somos los que defendemos sus intereses y quiénes no. 
[Aplausos].
	 Y cuando tengan que otorgar su confianza en las urnas, créanme que lo tendrán todavía más claro.
	 Muchas gracias. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Nolasco.
	 Grupo Parlamentario Chunta Aragonesista. Señora Lasobras.

	 La señora diputada LASOBRAS PINA: Gracias, presidenta.
	 Buenos días.
	 Una vez más, llegamos a la última sesión sobre el debate del estado de Aragón, y una vez más constatamos que 
el actual Gobierno de Aragón sigue instalado en la autocomplacencia, en el anuncio vacío y en la política de esca-
parate.
	 Mientras tanto, la realidad de los aragoneses y las aragonesas es bien distinta: recortes en servicios públicos, 
privatizaciones encubiertas en sanidad, anuncios de nuevas privatizaciones directas, como el bachillerato, desprecio 
hacia nuestro patrimonio natural y cultural, y una falta total de ambición para hacer de Aragón un país de futuro.
	 Y hoy venimos a este debate a denunciar lo que está pasando, pero sobre todo a plantear soluciones. Presenta-
mos doce propuestas de resolución que recogen una serie de prioridades políticas que debería de tener el Gobierno, 
si de verdad creyera en Aragón.
	 El primer bloque de ellos es autogobierno y financiación. Hablamos de «autogobierno» porque aquí también, 
el Gobierno de Aragón es incapaz de aprovechar las herramientas políticas del Estatuto de Autonomía de Aragón, 
básicamente, porque no cree en ellas y porque dependen de la política que les dicten desde Madrid.
	 Cuando hablamos de deuda autonómica, no estamos de acuerdo en la forma y en el fondo de cómo se ha he-
cho, pero pedimos que, llegado el caso, se acepte la asunción parcial por parte del Estado. Sí, pero siempre con 
un requisito básico, que estos recursos liberados se destinen a fortalecer los servicios públicos, no a tapar agujeros 
financieros ni a más anuncios vacíos.
	 También reclamamos completar las transferencias pendientes del Estatuto de Autonomía. ¿Cuántos años más va-
mos a esperar? Desde 2007, última reforma del Estatuto, han pasado ya dieciocho años. La financiación autonómica 
actual es injusta con Aragón, y todos lo sabemos. Pero el Partido Popular, que ahora tanto pide a los demás, cuando 
tuvo la opción de modificarla con mayoría absoluta, no hizo absolutamente nada, porque no se atrevió a contrariar 
a sus líderes, que abogan por un mayor reparto en función de la población, y volverá a pasar lo mismo si están en 
el Gobierno. Reclamamos, por tanto, la revisión del modelo actual de financiación, el cumplimiento de lo aprobado 
en estas Cortes de Aragón sobre la deuda histórica y la inclusión de Aragón en los fondos de compensación interte-
rritorial. Y exigimos también la aprobación ya de una ley que sea el órgano bilateral de codirección con la Agencia 
Tributaria. Porque el autogobierno no se defiende con discursos, se defiende con hechos.
	 El segundo bloque, medio ambiente y territorio. Comienzo por la defensa de nuestro patrimonio natural. Hemos 
visto decisiones incomprensibles en distintos municipios, talas indiscriminadas de árboles, eliminación de zonas 
verdes sin justificación técnica ni ambiental, como ha ocurrido en Zaragoza, Huesca o Teruel. Por eso, planteamos 
la elaboración de una ley aragonesa de protección de arbolado urbano que impida estos abusos, que obligue a 
reponer árboles, que sancione las actuaciones arbitrarias y que entienda que el arbolado no es un adorno, sino que 
es un patrimonio natural que mejora la salud de todos y todas.
	 En Jaca, la ciudadanía ha tenido que movilizarse contra el proyecto Oroel Park, un proyecto que amenaza un 
espacio natural emblemático y que el propio Pleno del Ayuntamiento ha rechazado. Por lo tanto, pedimos a estas 
Cortes de Aragón que se posicionen de manera clara y apoyen la paralización de cualquier intento de especulación 
en este territorio.
	 Lo mismo ocurre en el Maestrazgo, donde se plantea el almacenamiento geológico de CO2. Una iniciativa que 
conlleva riesgos ambientales y sociales enormes, que hipotecaría el futuro de esta comarca, ya debilitada por la 
despoblación.
	 Y mientras hablan de transición energética, algunos pretenden convertir nuestros territorios en basureros industria-
les. Nosotros decimos «no» a este proyecto, «sí» a una transición energética justa, basada en renovables, eficiencia 
y reparto territorial de los beneficios. Y por este motivo, pedimos el apoyo a nuestra propuesta para crear un espacio 
natural en esta zona.
	 Por otro lado, reiteramos nuestro «no» al trasvase del Ebro. La frase de Feijóo «hay que traer el agua de los sitios 
donde sobra» es irresponsable, es peligrosa y demuestra que algunas personas no han aprendido nada en treinta 
años. El agua de la cuenca del Ebro no sobra, es un recurso limitado para nuestra agricultura y ganadería, para 
nuestro ecosistema y para nuestro patrimonio natural.
	 Y, por supuesto, el aeropuerto de Teruel-Caudé. Queremos claridad. O es una infraestructura civil, innovadora, 
puntera en aeronáutica, o se convierte en una base militar encubierta. Desde luego, nosotros apostamos por lo pri-
mero.
	 El tercer bloque, servicios públicos, derechos sociales, vivienda, juventud y políticas feministas. Cuando hablamos 
de servicios públicos, ahí está la gran diferencia entre lo que promete el Gobierno y lo que hace.
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	 En educación, lo hemos dicho claro: no aceptamos la concertación del bachillerato, una etapa que no es obliga-
toria. Es un error y un ataque a la red pública. ¿Dónde queda la igualdad de oportunidades? Hay plazas públicas 
en todos los institutos, en primero de bachillerato y en segundo.
	 Y, realmente, lo que necesitamos es invertir de verdad. Esa gratuidad de 0 a 3 años en una red pública y no a 
base de cheques escolares. Por cierto, desde el anuncio hace año y medio, no se ha hecho absolutamente nada.
	 También pedimos poner en marcha un plan de climatización en los centros educativos. Llevamos escuchando a las 
familias y al profesorado quejarse de aulas, temperaturas altas en verano y frías en invierno. Esto no se arregla con 
buenas palabras. Proponemos una inversión de cincuenta millones de euros en 2026 y un plan plurianual serio.
	 En sanidad, la situación es insostenible. No está garantizada la asistencia sanitaria, las listas de espera baten 
récords, algunas especialidades más de quinientos días. Faltan profesionales sanitarios, hay precariedad en las 
contrataciones y colapso en atención primaria, con más de dos meses para una cita médica. Y mientras tanto, se 
siguen derivando pacientes a la sanidad privada. Este modelo solamente genera desigualdad, precariza el sistema y 
convierte la salud en un negocio. Nosotros planteamos un giro de ciento ochenta grados: reforzar la sanidad pública, 
aumentar plantillas, mejorar las condiciones laborales y, sobre todo, apostar de verdad por la atención primaria.
	 En dependencia, las familias siguen esperando meses y meses para acceder a una ayuda reconocida como de-
recho. ¡Es inadmisible! Pedimos más partidas en 2026, más plazas públicas en residencias, además de aprobar, de 
una vez por todas, la ley integral de derechos de las personas mayores.
	 En vivienda, denunciamos que se estén destinando suelos públicos a promociones privadas, en detrimento de ser-
vicios dotacionales. Eso es hipotecar el futuro de nuestros barrios, por ejemplo, en Zaragoza. Reclamamos invertir en 
rehabilitación urbana, en la mejora del parque residencial y en garantizar que los suelos públicos sean para servicios 
públicos.
	 En cuanto a la protección de menores, pedimos dotaciones presupuestarias para diseñar e impulsar políticas públi-
cas para prevenir el acceso de menores a contenidos sexualizados a través de redes sociales y plataformas digitales.
	 Y qué decir de la juventud. Hace apenas unos días, vimos protestas en Zaragoza contra la supresión de los 
programas socioeducativos, como los PIE. Estos proyectos son ejemplo de igualdad, de educación en valores y de 
cohesión social y, sin embargo, este Gobierno los recorta. No se puede recortar el futuro de una generación entera. 
Nuestra propuesta es clara: blindar estos programas y garantizar recursos para que la juventud aragonesa pueda 
tener una vida digna, participativa y plena.
	 También exigimos compromisos con la igualdad y la diversidad. No basta con tener leyes en un cajón, como las 
del 2018, en defensa de los derechos LGTBI. Hace falta presupuesto, hace falta impulsar campañas de sensibiliza-
ción, garantizar la no discriminación y defender a quienes son objeto de odio.
	 Lo mismo decimos respecto a la integración de las personas migrantes. No se puede tolerar la xenofobia ni los 
discursos de odio que escuchamos en esta Cámara. Aragón es tierra de acogida y debe de ser ejemplo de conviven-
cia intercultural.
	 El cuarto bloque, cultura, lenguas y patrimonio. Hablamos ahora de nuestra riqueza cultural y lingüística. Este Go-
bierno sigue incumpliendo con el aragonés y el catalán de Aragón. El Consejo de Europa nos ha dado un fuerte tirón 
de orejas en el 2024, con recomendaciones claras, y aquí seguimos, sin plan, sin medidas y con nuestros hablantes 
desprotegidos. Proponemos un plan inmediato de promoción y difusión de nuestras lenguas propias, con sensibiliza-
ción, formación y apoyo real a la ciudadanía que las mantiene vivas.
	 Y frente a quienes olvidan el patrimonio ferroviario de Aragón, nosotros reclamamos culminar el Museo Ferrocarril 
de Caminreal, un proyecto cultural y turístico que pondría en valor nuestra memoria histórica y generaría desarrollo 
en el Jiloca.
	 Y ya, el último bloque, compromiso internacional y derechos humanos. No podemos ignorar lo que pasa fuera de 
Aragón. El pueblo palestino sufre un genocidio criminal, reconocido por las Naciones Unidas. Ante eso, ¿qué hace 
este Gobierno? Chunta Aragonesista lo tiene claro: pedimos al Gobierno de Aragón que exija al Estado español 
medidas firmes contra Israel. Suspensión de relaciones diplomáticas y comerciales, embargo de armas, exclusión de 
competiciones internacionales, porque defender los derechos humanos y la paz es también nuestra obligación como 
aragoneses y aragonesas.
	 En definitiva, son doce propuestas de resolución que servirían, sobre todo, para mejorar Aragón. Porque mientras 
el Gobierno recorta, externaliza y privatiza, nosotros apostamos por reforzar lo público.
	 Mientras algunos nadan entre las [corte automático de sonido]… territoriales de su partido, nosotros reclamamos 
autogobierno y dignidad para Aragón.
	 Les invito a que se sumen a nuestras resoluciones y, sobre todo, a que no sigamos perdiendo el tiempo y las opor-
tunidades.
	 Gracias, presidenta.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Lasobras.
	 Turno del Grupo Parlamentario Aragón-Teruel Existe. Señora Buj.

	 La señora diputada BUJ ROMERO: Gracias, presidenta.
	 Buenos días, señorías.
	 Hemos presentado las doce propuestas que nos permite nuestro cupo. Les aseguro que ideas, tenemos muchas 
más. Son propuestas para transformar Aragón con un modelo de equilibrio territorial. Son propuestas surgidas del 
análisis, de la participación de las organizaciones sociales para activar la economía en favor de la ciudadanía y 
no de los fondos de inversión, para avanzar en calidad de servicios públicos. No son anuncios publicitarios, son 
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propuestas eficaces, movilizadoras, comprometidas con la lucha contra la despoblación y con la cohesión social. 
No se puede tratar a los ciudadanos como si fueran actores pasivos, sin mirar el día a día de sus problemas. No se 
pueden utilizar los problemas del territorio para adornar los discursos, sin tener compromiso real para atender las 
necesidades del medio rural, de las ciudades pequeñas, de los barrios, las necesidades reales de la gente.
	 Nos preocupa la utilización de estas Cortes como mero escenario para la imposición de las agendas de los par-
tidos como lugar de confrontación retórica, sin análisis de la realidad de la gente o sin analizar la reiteración de los 
efectos del cambio climático sobre pueblos, cosechas y ciudades de Aragón. Sin sentir el pulso de la calle, sin sentir 
los problemas del territorio, y, únicamente, anuncio y teatro político, no política con mayúsculas.
	 Y permítanme defender nuestras propuestas, encaminadas hacia el Aragón que queremos. Queremos que sea 
justo con todos, con oportunidades de desarrollo para todas sus comarcas y con los servicios públicos que merecen 
sus ciudadanos.
	 Nuestra primera propuesta puede considerarse nuestro modelo a seguir, para conseguir un Aragón más equilibra-
do, con oportunidades para todos y todas, independientemente de dónde se encuentre cada uno, y eso se consigue 
priorizando la vertebración del territorio con infraestructuras.
	 Tenemos una desigualdad territorial muy marcada, con un eje de desarrollo muy marcado en el Ebro, que debe 
seguir siendo importante, pero que lo que debe hacer es revertir ese desarrollo en todo el territorio. Y eso son comu-
nicaciones, señorías, para empezar con la propia área metropolitana, con un servicio de cercanías y, en segundo 
lugar, con el conjunto de Aragón.
	 Y para ello, señorías del Gobierno, necesitamos más y mejores carreteras. Tenemos las peores carreteras de Es-
paña y el Plan extraordinario no lo va a solucionar. No podemos conformarnos con estar en la media, porque eso 
no es aceptable. Por eso, necesitamos un segundo plan extraordinario de carreteras; el actual se queda muy, muy 
corto. No puede ser que estemos cerca de entrar en la década de 2030 con carreteras de cuatro metros de ancho. 
Eso debe corregirse urgentemente.
	 Esa mejora de las comunicaciones es clave para garantizar el acceso a los servicios públicos. La tan llamada 
«España de los treinta minutos» se construye a partir de infraestructuras de calidad y servicios públicos que vertebren 
el territorio. Y para vertebrar, hace falta vivienda, señorías, vivienda en todas las partes y de distintos tipos. Y es 
cierto que en eso se está avanzando, pero aún no se hace de la forma correcta. Los municipios pequeños, los más 
pequeños, tienen muy complicada la gestión de fondos para construir o rehabilitar vivienda; ni siquiera, muchas 
veces, pueden hacer los trámites para que después lo construya un tercero. Y para garantizar que esto no siga ocu-
rriendo, hemos planteado una medida sencilla: que se construyan al menos cuatro viviendas en todos los núcleos 
de población aragoneses y que esto lo haga directamente el Gobierno de Aragón con sus medios, para garantizar 
que la imposibilidad de gestión por falta de recursos no haga que la vivienda pública no llegue a los municipios más 
pequeños. Y, además, estas viviendas no pueden ser iguales en una ciudad que en un pueblo; las características son 
distintas y siempre priorizando la rehabilitación, para mantener nuestros cascos urbanos.
	 Señorías del Gobierno, este guante lo recogió el señor Azcón el pasado jueves en el debate. Así que esperamos 
que el consejero tome buena nota de ello y esperamos que se concrete en una medida concreta. Que lo piensen bien, 
que recojan este guante, porque de verdad que este es el camino correcto.
	 Y de poco servirá el esfuerzo en vivienda y en infraestructuras si no garantizamos unos servicios básicos de cali-
dad, y eso pasa, en primer lugar, por la sanidad. Por garantizar la atención médica de calidad en el medio rural, la 
atención primaria, y haciendo que se queden y vengan profesionales. Pero no solo eso, sino también garantizar los 
especialistas en los hospitales periféricos, y a este respecto, volvemos a insistir en el cumplimiento de su compromiso: 
la radioterapia y la ampliación de las habitaciones individuales en el nuevo hospital de Teruel.
	 Vamos a estar observantes, a ver si el señor López cumple con su promesa de que los accesos van a estar antes 
de final de año y tendremos un hospital abierto al que podamos llegar. Y señor Bancalero, seguimos esperando la 
licitación de las habitaciones.
	 El búnker parece que avanza, pero ya le digo que seguiremos vigilantes, porque, ya les digo, los acuerdos con 
Aragón-Teruel Existe se deben cumplir.
	 Hay un aspecto que nos parece esencial para generar ese Aragón en desarrollo igualitario y con oportunidades 
para todos: la fiscalidad diferenciada. Y aquí, voy a hacer una diferenciación, porque tengo la sensación de que se 
confunden conceptos. Las ayudas al funcionamiento no son fiscalidad diferenciada, puesto que no van al pago de 
impuestos de la ciudadanía, ni siquiera de las empresas. De hecho, van a algo muy diferente, como son los costes 
laborales, que los costes laborales ni siquiera son únicamente las cuotas a la Seguridad Social, sino que son mucho 
más, y se siguen aplicando de forma ínfima, y eso debe corregirse. Todos los partidos de estas Cortes, prácticamente, 
admiten la necesidad de aplicarlo al 20%, pero nadie está dispuesto a asumirlo de verdad. Ni el Gobierno central 
aumenta las cantidades que debería, ni el Gobierno de Aragón se atreve a colaborar con el Gobierno de España 
para ayudas propias. Y no dejaremos de repetirlo: es la mayor oportunidad que ha tenido Teruel y no la podemos 
dejar pasar.
	 Y fiscalidad diferenciada tampoco es el Fite. Ese fondo no se está utilizando para lo que se debe, y ahora, por 
fin, se actualiza tras veinticinco años. Queremos que se use bien de una vez por todas y que sirva para generar 
desarrollo, no para sustituir la acción normal del Gobierno de Aragón o como fondo perdido.
	 Y lo que sí que es fiscalidad diferenciada es desarrollar la ley de dinamización del medio rural, que permite jus-
tamente eso. Y queremos que se haga de forma ambiciosa, no con pequeñas bonificaciones, muy difíciles de aplicar 
por su complejidad y que no llegan a quien de verdad afecta. Castilla-La Mancha debe servirnos de ejemplo: allí 
se aplica el 25% de bonificación automático en el IRPF a quienes residen en los municipios en riesgo de despobla-
ción. Esa legislación es fácil trasponerla a Aragón con la herramienta que tenemos de estrategia de ordenación del 
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territorio, para establecer a qué municipios aplicarlo, y al mismo tiempo, tal como establece la ley, hacerlo de forma 
progresiva para que no se convierta en un impuesto regresivo, porque la naturaleza del IRPF es justamente la contra-
ria.
	 También voy a hacer una breve referencia a otras propuestas, como la de mejorar la financiación de las entidades 
locales, para que puedan dar servicio a los ciudadanos de la mejor manera posible, y esto es esencial, porque mu-
chos municipios, especialmente los pequeños, apenas tienen fondos para nada, porque la legislación estatal favorece 
a las grandes ciudades. Ello condena a los ayuntamientos a echarse en manos de especuladores. Para poder cumplir 
su función con sus vecinos, no podemos permitir que la falta de financiación lleve a una desesperación en la que 
aceptan cualquier fondo, por poco ético o legal que sea.
	 En este sentido, es clave que todas las políticas públicas tengan en cuenta la realidad territorial para evitar estos 
casos, como en la financiación, y para ello debemos insistir en la aplicación del mecanismo de garantía rural y su 
institucionalización, y que se traslade su importancia en el seno de la conferencia de presidentes.
	 Y no podemos hablar de apoyar al medio rural y a sus habitantes si no reconocemos y garantizamos la viabilidad 
de quienes generan empleo en el territorio: los agricultores y ganaderos, que vertebran nuestra tierra, asientan pobla-
ción y dan vida a nuestros pueblos. Dentro de las numerosas propuestas constructivas, que hacemos constantemente 
en esta Cámara para el sector, hoy nos hemos centrado en la necesidad de ofrecer soluciones a la enfermedad del 
fuego bacteriano, que afecta especialmente a los agricultores de fruta en la zona de Valdejalón. Y para ello, no hace 
falta solo ayudas, sino investigación y desarrollo de nuevas soluciones con instituciones claves.
	 Se ha hablado mucho estos días del trasvase del Ebro y del expolio que ello supone para Aragón, quitándonos 
recursos que hacen ricas a otras partes de España que ya son ricas. ¡Indignante e inaceptable! En Aragón no sobra 
agua. ¡Ya está bien de esa amenaza trasvasista!
	 Y bienvenidas, bienvenidas sus señorías a la condena de extracción de recursos de Aragón. Les esperamos tam-
bién en la lucha contra la especulación energética, porque ya está bien, ya está bien de que Aragón sea territorio 
de sacrificio para los demás.
	 Como ven, no solo queremos un modelo de renovables justo, sino que queremos renovables para la ciudadanía, 
para las empresas que de verdad generan trabajo, para el autoconsumo y las comunidades energéticas.
	 Y termino ya.
	 Señorías, espero su voto favorable para que el Aragón que tenemos ahora sea mejor, sea más justo, sea más 
equilibrado, y que todos, absolutamente todos y todas las personas, tengan futuro en nuestra tierra, sin necesidad de 
emigrar, con unos servicios públicos de calidad y vivienda en todos los territorios.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Buj.
	 Agrupación Parlamentaria Podemos-Grupo Parlamentario Mixto. Señor Corrales.

	 El señor diputado CORRALES PALACIO: Gracias, presidenta.
	 Bueno, lo primero, gritar y pedir encarecidamente la liberación de todos los detenidos por el Estado genocida de 
Israel hoy, y pedir al Gobierno estatal que a nuestros compatriotas no se les deje tirados en aguas internacionales. 
No se echa el freno de mano y se vuelve hacia atrás. Hay que defender hasta las últimas consecuencias a nuestros 
compatriotas y pedir la liberación de todos, de todos los compatriotas y toda la gente que el Estado genocida de 
Israel ha detenido ilegalmente en aguas internacionales.
	 En relación a la propuesta de resolución, estas Cortes deben condenar, sin excusas, el genocidio que Israel está 
perpetrando en Gaza. La comunidad internacional debe tomar cuantas medidas sean posibles para presionar a 
Israel a que pare esta matanza, genocidio, barbaridad, masacre, lo que queramos decir. Una paz negociada, ade-
más, a espaldas de los palestinos no va a ser una paz. Lo que no vale para Ucrania no puede valer para Palestina.
	 Y por ello, nos oponemos rotundamente a la operación de blanqueo por parte de…, vamos a decir del biparti-
dismo, sobre todo del PP-PSOE, del genocidio cometido por Israel, llevado a cabo por este gran presidente, el señor 
Trump, con su anunciada propuesta de paz. Es alucinante: el amigo loco del genocida y el genocida ponen encima 
una propuesta de paz, llega el Estado español o el Gobierno de España y se lo compra, ¡alucinante!, y los partidos 
de la oposición, ¡alucinante! Bueno, lo dicho, esperemos que no se lleve a cabo.
	 En educación, pedimos a las Cortes que hagan una defensa cerrada, además, de nuestra educación pública ante 
el nuevo atraco que sufre por parte de este Gobierno, con sus intenciones privatizadoras de concertar el bachillerato 
el próximo curso. También que se reconozca a la Universidad de Zaragoza ante los proyectos que apadrina este 
Gobierno, este PP, con estas tres nuevas universidades privadas, sin arraigo, además, alguno a esta comunidad y 
cuya calidad docente e investigadora dejan bastante que desear.
	 Medioambiente. Con el operativo de Infoar, queremos que se dé a los bomberos forestales menos reconocimiento 
y más realidades. Por ello, también pedimos que se les reconozca la calificación profesional, que establece una ley, 
la Ley 5/2024, ley que se aprobó en el Senado después de muchos bloqueos por el actual Gobierno de la nación. 
Queremos que nuestros bomberos forestales sean profesionales, bien pagados, bien formados y bien acreditados; 
no queremos que sean héroes.
	 Vivienda. El problema de vivienda pasa por mucho más que construir nuevas viviendas. El PP solo está poniendo 
encima de la mesa viejas recetas, que han demostrado en su día que no resuelve el problema de acceso a la vivien-
da. Con la crisis de la burbuja inmobiliaria de 2008, ya vimos que construir más viviendas no hace que bajen los 
precios. Solicitamos al Gobierno de Aragón que deje al lado su sectarismo ideológico y convierta Suelo y Vivienda 
de Aragón en la verdadera empresa pública de vivienda y que ejercite todos los derechos de tanteo y retracto y 
[corte automático del sonido]…, con la bolsa de alquiler.
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	 Y termino ya diciendo que se declaren las zonas tensionadas y se afronte un ambicioso programa de rehabilita-
ción, y que en los siguientes presupuestos del 2026, se dedique el 1% del gasto a política de vivienda.
	 Muchas gracias.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Corrales.
	 Agrupación Parlamentaria Izquierda Unida. Señor Sanz.

	 El señor diputado SANZ REMÓN: Buenos días, señoría, presidenta.
	 Por cuestiones de tiempo, usaré el que dispongo para presentar las cuatro iniciativas que por cupo le correspon-
den a Izquierda Unida, intentando centrarme en asuntos que fueron ausentes en el discurso del presidente.
	 Y el primero, evidentemente, pasa por condenar y pedir que estas Cortes y el Gobierno de Aragón condenen 
el genocidio que se está perpetrando por parte del Estado sionista de Israel en la franja de Gaza, pero también en 
Cisjordania, y que no empezó el 7 de octubre, señorías, empezó hace muchísimas décadas. Y ahora mismo, no po-
demos caer en piruetas «trumpistas», que pasan por hablar del futuro de Palestina sin los palestinos y las palestinas. 
No puede ser y, por lo tanto, este Gobierno de Aragón, esta comunidad, España y el Gobierno de nuestro país tienen 
que posicionarse firmemente en defensa de la legitimidad, precisamente, del pueblo palestino a decidir qué futuro 
quiere.
	 ¿Qué hay que hacer? Boicot, desinversión y sanciones, ruptura de relaciones internacionales, llamada a consulta, 
por supuesto, del embajador, pero también acabar con todo tipo de relación comercial, cultural, económica, 
diplomática, con el Estado genocida de Israel. Esto es importante, señorías, es muy importante.
	 Esta tarde, la sociedad aragonesa volverá a la calle en el conjunto del territorio, precisamente, para exigir el fin 
del genocidio y, sobre todo, puestos los ojos en esas personas, en esas decenas de compatriotas que ahora mismo 
siguen alguno de ellos camino de las costas gazatíes con el convoy de la flotilla de la libertad en Gaza.
	 A partir de ahí, cuestiones ausentes en el discurso del presidente: igualdad. Una vez la citó en su discurso. Izquier-
da Unida propone hoy que acabemos con los sesgos que existen en el ámbito del sistema sanitario, que garantice-
mos la interrupción voluntaria del embarazo en el ámbito de la pública. Que modifiquemos el Decreto 111 del año 
1992, que regula las condiciones del ámbito del trabajo de cuidados, profundamente feminizado. Que garanticemos 
también que se ataca la feminización de la pobreza, por citar alguna de las cuestiones que planteamos en nuestra 
iniciativa.
	 Hablamos también de educación, porque uno de los anuncios fundamentales del presidente fue, precisamente, la 
privatización del bachiller. Bueno, lo que Izquierda Unida plantea es que estas Cortes hagan una reflexión política, 
profunda: ¿qué va a hacer el Gobierno de Aragón y nuestro territorio ante el reto demográfico? Cerramos aulas, 
porque no hacen falta, ¿en la pública o en la concertada? Izquierda Unida lo tiene claro: siempre en la concertada, 
nunca en la pública. No como está sucediendo: noventa aulas cerradas en la pública frente a ninguna en la concer-
tada desde que gobierna el Partido Popular. Y a partir de ahí, acabar con la segregación escolar o garantizar que 
funcionen bien las comisiones de escolarización con la información debida.
	 Y, por supuesto, la última de las cuestiones que a nosotros nos parece fundamental —lo estamos viendo otra vez—: 
los estragos que está produciendo la realidad climática, el cambio de emergencia climática que hay en la actualidad. 
Bueno, este Gobierno tiene que transversalizar todas las políticas públicas con esta materia. Y para eso, hace falta 
tener una ley, y para eso, hace falta también tener voluntad política, y para eso, hace falta llevarlo al ámbito de 
la salud laboral, llevarlo al ámbito también de la salud, del ámbito sanitario, para introducir esta cuestión como un 
vector importante en la atención sanitaria.
	 Y, por supuesto, planificar las políticas públicas, empezando por el urbanismo, pero siguiendo sobre todo por 
aquellas que afectan al modelo económico y están muy expuestas, como son el turismo o la agroindustria.
	 Bien, estas son las iniciativas. No me da tiempo de posicionarme con respecto al resto de iniciativas. Evidentemen-
te, la votación es larga y en tres minutos es complicado posicionarse ante ciento cincuenta propuestas.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Sanz.
	 Agrupación Parlamentaria Partido Aragonés. Señor Izquierdo.

	 El señor diputado IZQUIERDO VICENTE: Gracias, presidenta.
	 Yo no les voy a pedir el voto para las propuestas porque todos sabemos lo que vamos a votar. Debe ser un for-
malismo y ustedes salen aquí a pedir el voto y ya hemos dicho todos lo que vamos a votar. Todo el mundo sabe lo 
que va a votar y todo el mundo sabe lo que va o no va a salir. Me parece un poco curioso, y desde el pragmatismo 
que me caracteriza, voy a tratar de explicar lo que desde el Partido Aragonés pretendíamos con las propuestas de 
resolución.
	 Nosotros también tenemos más ideas, tenemos poco cupo. Me pasa como a la señora Buj, que con la de ideas 
que tenemos, pero con un solo cupo muy pequeño de proposiciones, pues, es una pena.
	 Nosotros hemos hablado y queremos hablar de la Hacienda foral, de la que todos ustedes no quieren hablar. Lo 
entendemos. Ojalá podamos hacerlo un día de una forma con mayor fuerza, porque seguimos pensando que es la 
vía más adecuada para avanzar. Porque yo sí que me creo que los aragoneses vamos a ser ricos y, entonces, como 
vamos a ser ricos, es el momento de que gestionemos nuestros recursos.
	 Nosotros hablamos de una policía autonómica de la que la mayoría de ustedes no quieren hablar. También lo 
entendemos, porque los números son los que son y hay que entenderlo. Pero los aragoneses y las aragonesas, fíjense, 
el otro día —yo creo que es una muestra que ustedes van a entender—, el otro día, hablaba con el alcalde de Arcos 
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de las Salinas, que es presidente de la comarca, de la distancia que hay entre mi pueblo y el suyo, que es la misma 
comarca, entre Gúdar y Arcos de las Salinas. Hay, aproximadamente, una hora y cuarenta y cinco minutos. El día 
que hablamos, la patrulla de la Guardia Civil que estaba de servicio era la de Mosqueruela, que está un poquito 
más lejos. Si hubiese pasado algo allí, en Arcos de las Salinas, hubiesen tardado una hora y cincuenta minutos en 
asistir. Eso es lo que está pasando hoy, eso es lo que está pasando hoy en una provincia en la que vamos a perder 
sesenta guardias civiles en lo que queda del año 2025. Eso lo tenemos que resolver de alguna manera y el Gobierno 
de España no lo va a resolver. Por eso hablamos de esa policía autonómica.
	 Hablamos de la red eléctrica y de las posibilidades que tiene que darle a Aragón, del autoconsumo industrial y 
la capacidad de tomar nuestras propias decisiones. O somos capaces de sacar adelante esa ley de la energía que 
el Gobierno de España está tratando de cargarse o el País Vasco y Cataluña tomarán las decisiones por nosotros. Y 
esas empresas que quieren venir a Aragón, a lo mejor, se tienen que ir a donde diga el Gobierno de España, y no 
será aquí. Por eso es tan importante tener la capacidad de que nosotros decidamos sobre la energía que se genera 
aquí, que parece que hay algunos a los que les molesta eso. Hablamos de que en Aragón se genera mucha energía, 
pues, vamos a tratar de consumirla aquí, que es el objetivo.
	 Nuestros agricultores y nuestros ganaderos. Ya hace tiempo que defendemos algo que yo, de verdad, les digo 
que no entiendo cómo se puede estar en contra de la renta básica agraria, y yo quiero en estos minutos que quedan 
explicar lo que significa. Eso no significa que vamos a dar a los agricultores un dinero fijo cada año. Eso significa 
que vamos a garantizar, que deberíamos garantizar, como Gobierno, que los agricultores y las agricultoras, los ga-
naderos y las ganadoras aragoneses, si un año no hay cosecha, si un año hay una enfermedad, como se vivió con 
la lengua azul hace unos años, no se queden sin un euro ni siquiera para comer. Esa es la renta básica agraria. Eso 
no es que…, «no, les vamos a dar un dinero porque no trabajen». No es verdad. Lo que se pretende es garantizar a 
todos los agricultores y agricultoras aragoneses que si un día vienen mal dadas, no van a tener que ir a un banco a 
pedir un dinero que no tienen con el aval de sus padres, que es lo que les está pasando. Por eso defendemos la renta 
básica agraria, porque nos parece fundamental.
	 Muchas gracias.

	 La señora PRESDIENTA: Gracias, señor Izquierdo.
	 Vamos a iniciar las votaciones. A ver, un momento. Suspendemos un minuto la sesión. [Pausa].
	 Muy bien. Comenzamos las votaciones. Para aligerarlas, lo haremos por bloques: nombraré solamente el bloque 
y después, en los resultados, nombraremos las propuestas.
	 Comienza la votación del bloque de propuestas número 1. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. Votos a favor, cincuenta y siete; en contra, siete. Salen adelante las 
propuestas 2, 7, 9, 10, 22, 49, 51 y 61.
	 Pasamos a la votación del bloque de propuestas número 2. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta 
y cuatro presentes, sesenta y cuatro emitidos. Votos a favor, cincuenta; en contra, once; absten-
ciones, tres. Sale adelante la propuesta número 6.
	 Pasamos al bloque número 3. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y siete; en contra, veintisiete. Salen adelante las pro-
puestas 17, 28, 36, 38, 39, 40, 46, 47, 52, 67, 72 y 77.
	 Pasamos al bloque número 4. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. Votos a favor, treinta y cuatro; en contra, veintisiete; abstenciones, tres. 
Sale adelante la propuesta número 20.
	 Pasamos al bloque número 5. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, treinta; en contra, siete; abstenciones, veintisiete. Sale adelante 
la propuesta número 30.
	 Bloque número 6. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y 
cuatro emitidos. A favor, treinta y seis; en contra, veintisiete; abstenciones, una. Sale adelante la 
proposición 30, propuesta de resolución, perdón.
	 Pasamos al bloque número 7. Comienza la votación... Repetimos la votación del bloque número 7. Comienza la 
votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, sesenta y tres emitidos. Veintinueve votos a 
favor; en contra, ninguno; abstenciones, treinta y cuatro. Sale adelante la propuesta 34.
	 Votamos el bloque número 8. Comienza la votación. Finaliza la votación. Unanimidad. Sesenta y cuatro a 
favor.
	 Votamos el bloque número 9. Comienza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y cuatro emi-
tidos. Votos a favor, treinta y cinco; en contra, veintisiete; abstenciones, dos. Sale adelante la 
propuesta de resolución 43.
	 Votamos el bloque número 10. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. Votos a favor, treinta y siete; en contra, ninguno; abstenciones, vein-
tisiete. Sale adelante la propuesta de resolución número 62.
	 Pasamos a votar el bloque número 11. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro pre-
sentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y seis; en contra, veintiocho. Sale adelante la 
propuesta de resolución número 80.
	 Pasamos a votar el bloque número 12. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presen-
tes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y cuatro; en contra, siete; abstenciones, veintitrés. 
Sale adelante la propuesta de resolución número 82.
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	 Vamos a votar el bloque número 13. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, sesenta y tres; en contra, ninguno; abstención, una. Salen 
adelante las propuestas de resolución 84, 86, 88 y 122.
	 Pasamos a votar el bloque número 14. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, 
sesenta y tres emitidos. A favor, sesenta y uno; en contra, dos. Sale adelante la propuesta de 
resolución número 85.
	 Pasamos a votar el bloque número 15. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, 
sesenta y tres emitidos. A favor, cincuenta y cinco; en contra, ninguno; abstenciones, ocho. Sale 
adelante la propuesta de resolución número 87.
	 Votamos el bloque número 16. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y cinco; en contra, veintiséis; abstenciones, tres. Sale 
adelante la propuesta de resolución número 89.
	 Votamos el bloque número 17. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, treinta y cinco; en contra, veintinueve; abstenciones, ninguna. 
Salen adelante las propuestas de resolución 99, 101, 108, 128, 145 y 148.
	 Votamos el bloque número 18. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y cuatro; en contra, veintinueve; abstenciones, una. 
Salen adelante las propuestas de resolución 100 y 112.
	 Votamos el bloque número 19. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, sesenta 
y dos emitidos. Cincuenta y nueve, a favor; en contra, uno; abstenciones, dos. Sale adelante la 
propuesta de resolución número 103.
	 Votamos el bloque número 20. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y tres; en contra, veintinueve; abstenciones, dos. Sale 
adelante la propuesta de resolución número 104.
	 Votamos el bloque número 21. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, veintiocho; en contra, dos; abstenciones, treinta y cuatro. Sale 
adelante la propuesta de resolución 109.
	 Votamos el bloque número 22. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, cincuenta y cinco; en contra, ocho; abstenciones, una. Sale 
adelante la propuesta de resolución número 111.
	 Votamos el bloque número 23. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, cincuenta y seis; en contra, siete; abstenciones, una. Sale ade-
lante la propuesta de resolución número 113.
	 Votamos el bloque 24. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, sesenta y 
tres emitidos. A favor, cincuenta y cuatro; en contra, siete; abstenciones, dos. Sale adelante la 
propuesta de resolución número 114.
	 Votamos el bloque número 25. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, sesenta y tres; en contra, ninguno; abstenciones, una. Salen 
adelante las propuestas de resolución 115, 141, 149 y 151.
	 Votamos el bloque número 26. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, treinta y tres; en contra, ninguno; abstenciones, treinta y una. 
Salen adelante las propuestas de resolución 116 y 131.
	 Votamos el bloque número 27. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, cuarenta; en contra, veintidós; abstenciones, dos. Salen ade-
lante las propuestas de resolución 117, 123 y 127.
	 Votamos el bloque número 28. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y dos presentes, sesen-
ta y dos emitidos. A favor, treinta y tres; en contra, veintitrés; abstenciones, seis. Sale adelante 
la propuesta de resolución 118.
	 Votamos el bloque 29. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y 
cuatro emitidos. A favor, treinta y siete; en contra, ninguno; veintisiete abstenciones. Sale ade-
lante la propuesta de resolución número 119.
	 Votamos el bloque número 30. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, cuarenta y uno; en contra, veintidós; abstenciones, una. Sale 
adelante la propuesta de resolución número 120.
	 Votamos el bloque 31. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y 
cuatro emitidos. A favor, sesenta y dos; en contra, uno; abstenciones, una. Sale adelante la pro-
puesta de resolución número 121.
	 Votamos el bloque número 32. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, sesenta y uno; en contra, uno; abstenciones, dos. Sale adelante 
la propuesta de resolución número 124.
	 Votamos el bloque número 33. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, cuarenta; en contra, veintitrés; abstenciones, una. Sale adelante 
la propuesta número 125.
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	 Votamos el bloque número 34. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, se-
senta y cuatro emitidos. A favor, treinta y cuatro; en contra, veintidós; abstenciones, ocho. Sale 
adelante la propuesta de resolución 126.
	 Votamos el bloque 35. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y 
cuatro emitidos. A favor, treinta y ocho; en contra, veintiséis; abstenciones, ninguna. Salen ade-
lante las propuestas de resolución 129 y 153.
	 Votamos el bloque número 36. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, sesen-
ta y tres emitidos. A favor, treinta y uno; en contra, nueve; abstenciones, veintitrés. Sale adelante 
la propuesta de resolución número 130.
	 Votamos el bloque 38. Comienza la votación...
	 El bloque 37 ha sido suprimido e incluida la propuesta de resolución para votarla junto con uno de los cambios.
	
	 El señor diputado LEDESMA GELAS [desde el escaño.]: Señora presidenta.
	 Entonces, sí que le pediría, entonces, como ha habido un desfase ya, que diga antes de la votación las propuestas 
de resolución que se quedan incluidas, en vez de hacerlo como venía haciendo hasta ahora.

	 La señora PRESIDENTA: Bien, era por abreviar, pero sí. [Rumores].
	 Estábamos en el bloque 38. Comienza la votación de la propuesta de resolución 134. Finaliza la votación. 
Sesenta y cuatro presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y cuatro; abstenciones, 
treinta; en contra, ninguno. Sale adelante la propuesta ya indicada, la 134.
	 Lo vamos a hacer al revés.
	 Votamos la propuesta de resolución número 135. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y ocho; en contra, uno; abstenciones, vein-
ticinco. Sale adelante la propuesta.
	 Votamos la propuesta de resolución número 136. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y ocho; en contra, veinticinco; abstenciones, 
una. Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 137. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y ocho; en contra, veintitrés; abstenciones, 
tres. Sale adelante la propuesta.
	 Votamos las propuestas 138 y 144. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, sesenta y dos; en contra, ninguno; abstenciones, dos. Salen 
adelante.
	 Votamos la propuesta número 139. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, cuarenta y uno; en contra, ninguno; abstenciones, veintitrés. 
Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 140. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, cuarenta; en contra, uno; abstenciones, veintitrés. 
Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 142. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, cuarenta; en contra, veinticuatro; ninguna absten-
ción. Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 143. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres 
presentes, sesenta y tres emitidos. A favor, sesenta y uno; una abstención; uno en contra. Sale 
adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 146. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor sesenta y dos; en contra, dos; ninguna abstención. 
Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 147. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y ocho; en contra, veintidós; abstenciones, 
cuatro. Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 150. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y tres; en contra, uno; abstenciones, treinta. 
Sale adelante.
	 Votamos la propuesta de resolución número 152. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres 
presentes, sesenta y tres emitidos. A favor, treinta y dos; en contra, veintidós; abstenciones, nue-
ve. Sale adelante.
	 Votamos las propuestas de resolución números 1, 4, 11, 37, 41, 69 y 76. Comienza la votación. Finaliza la vota-
ción. Sesenta y tres presentes, sesenta y tres emitidos. A favor, veintinueve; en contra, treinta y 
cuatro. Decaen las propuestas de resolución.
	 Votamos las propuestas de resolución números 3, 5, 8, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 31, 42, 48, 50, 53, 54, 55, 56, 57, 
59, 63, 65, 66, 70, 74 y 75. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta 
y cuatro emitidos. A favor, treinta; en contra, treinta y cuatro. Decaen las propuestas.
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	 Votamos las propuestas de resolución números 12, 24, 25, 64 y 79. Comienza la votación. Finaliza la votación. 
Sesenta y cuatro presentes, sesenta y tres emitidos. Veintinueve votos a favor; en contra, treinta 
y tres; una abstención. Decaen las propuestas.
	 Votamos las propuestas números 21 y 44. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro pre-
sentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, veintiocho; en contra, treinta y cinco; una abstención. 
Decaen las propuestas.
	 Votamos las propuestas número 23, 26, 32, 45 y 73. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y 
cuatro presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, veintinueve; en contra, treinta y cuatro; una 
abstención. Decaen las propuestas.
	 Votamos la propuesta de resolución número 29. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro 
presentes, sesenta y tres emitidos. A favor, veintiséis; en contra, treinta y tres; abstenciones, cua-
tro. Decae la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 33. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, veinticuatro; en contra, treinta y cinco; abstenciones, cinco. 
Decae la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 58. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, veinticinco; en contra, treinta y cinco; abstenciones, cuatro. 
Decae la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 60. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, se-
senta y tres emitidos. A favor, veintinueve; en contra, treinta y cuatro. Decae la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 71. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, veintiséis; en contra, treinta y uno; abstenciones, siete. Decae 
la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 78. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, siete; en contra, veintiocho; abstenciones, veintinueve. Decae 
la propuesta.
	 Votamos las propuestas números 90, 91, 93, 94, 95, 96, 98, 102 y 107. Comienza la votación. Finaliza la vota-
ción. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, siete; en contra, cincuenta y 
siete. Decaen las propuestas.
	 Votamos la propuesta número 92. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, once; en contra, cincuenta y tres. Decae la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 97. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y tres emitidos. A favor, ocho; en contra, cincuenta y dos; abstenciones, tres. Decae la 
propuesta.
	 Votamos la propuesta número 105. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, 
sesenta y cuatro emitidos. A favor, siete; en contra, treinta; abstenciones, veintisiete. Decae la 
propuesta.
	 Votamos la propuesta número 106. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, 
sesenta y tres emitidos. A favor, ocho; en contra, cincuenta y cinco. Decae la propuesta.
	 Votamos la propuesta número 110. Comienza la votación. Finaliza la votación. Sesenta y tres presentes, sesenta 
y tres emitidos…

	 El señor diputado LAGÜENS MARTÍN [desde el escaño]: Señora presidenta, no se me ha activado el sistema de 
votación. ¿Podemos repetir la votación, por favor?

	 La señora PRESIDENTA: Repetimos la última votación de la propuesta de resolución número 110. Comienza la 
votación. Finaliza la votación. Sesenta y cuatro presentes, sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y uno; en contra, 
treinta y uno; abstenciones, dos. Sale adelante la propuesta número 110. [Rumores].
	  Repetimos la votación de la propuesta de resolución número 110. Comienza la votación. Finaliza la votación…

	 El señor diputado MORENO LATORRE [desde el escaño]: Presidenta, perdone. ¿Podemos repetir? Que no me 
marca.

	 La señora PRESIDENTA: Repetimos la votación de la número 110. Comienza la votación. Finaliza la votación. 
Sesenta y cuatro presentes. Sesenta y cuatro emitidos. A favor, treinta y uno; en contra, treinta 
y uno; abstenciones, dos. Decae la propuesta 110. [Rumores].
	 Repetimos de nuevo la votación de la propuesta número 110. Comienza la votación. Finaliza la votación. Mismo 
resultado. Decae la iniciativa.
	 Explicación de voto.
	 ¿Partido Aragonés?
	 ¿Izquierda Unida?

	 El señor diputado SANZ REMÓN [desde el escaño]: Pues, es una lástima que las derechas en el hemiciclo, en un 
momento tan importante como el debate del estado de la comunidad, digan que no a avanzar en sostenibilidad y 
lucha contra la emergencia climática; digan que no a avanzar en igualdad y en feminismo; digan que sí a privatizar 
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la educación pública, especialmente, en el tramo del bachillerato, y no responder debidamente al reto demográfico. 
Y lo más lamentable: digan que no a los derechos humanos y digan que no al genocidio, a condenar el genocidio 
que está ahora mismo perpetrando el estado sionista y genocida de Israel contra el pueblo palestino en Gaza y en 
Cisjordania.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias.
	 Señor Corrales. ¿Podemos?

	 El señor diputado CORRALES PALACIO [desde el escaño]: Gracias, presidenta.
	 Nada, agradecer que de todas las resoluciones, se haya aprobado una de mi agrupación parlamentaria. Agra-
decer a los que habéis votado que no, pero, sobre todo, a los que habéis votado que sí.
	 Y siguiendo el momento en que nos encontramos a nivel mundial, con un genocidio, que no salga nada adelante, 
propuestas humanitarias en contra de una masacre que se está produciendo en Gaza, pues, me parece que nos lo 
teníamos que hacer mirar como seres humanos.
	 Y vuelvo a pedir, en los nueve segundos que me quedan, la liberación de todos los detenidos por el Estado geno-
cida de Israel.
	 Muchas gracias.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Corrales.
	 ¿Señora Buj?

	 La señora diputada BUJ ROMERO [desde el escaño]: Gracias, presidenta.
	 Pues, en primer lugar, agradecer el voto favorable a diez de nuestras propuestas a los grupos parlamentarios y 
celebrar que se haya aprobado buscar esa bonificación fiscal a los habitantes del medio rural aragonés de hasta 
el 25% del IRPF, que se ha aprobado por todos, salvo por el Partido Popular. Así que deberían de llevarla a cabo, 
aunque a ustedes no les guste.
	 Señores del Gobierno, espero que tomen buena nota de lo que se aprueba aquí y lo lleven a cabo, no solo hacien-
do autobombo de sus políticas, sino escuchando a este Parlamento, como es su obligación. Escuchar significa atender 
las necesidades reales de la gente, dar soluciones a los problemas cotidianos y ser capaces de impulsar políticas con 
visión de futuro y no simples parches temporales que no transforman la realidad.
	 Esperamos que nuestra propuesta en materia de vivienda, con la construcción de cuatro viviendas en cada núcleo 
de población aragonés con medios propios, se lleve adelante, porque ese es el camino correcto. Una medida que 
impulsaría, sin ninguna duda, la lucha contra la despoblación y apoyaría a los ayuntamientos que no tienen la capa-
cidad de gestión para estas tareas y que merecen y necesitan el apoyo del Gobierno autonómico.
	 Lamentar, por otro lado, la falta de valentía de esta casa para exigir acabar con el modelo colonial que azota a 
Aragón en la extracción de sus recursos, permitiendo que nos saqueen para que otros se hagan aún más ricos y nos 
dejen a nosotros con lo que les molesta. Que Aragón sea territorio de sacrificio no es casualidad viendo el beneplá-
cito que aquí se les da a los especuladores.
	 Reitero que nosotros hemos apoyado todo aquello que mejora la realidad de Aragón, y lamentamos el uso parti-
dista de algunos, utilizando este debate para la confrontación constante y para ponerse medallas sin ir más allá.
	 Señores del PP, no hace falta que todas las propuestas sean autocomplacientes o de crítica al Gobierno central, 
porque la ciudadanía espera mucho más que un intercambio de reproches.
	 Y señorías del Partido Socialista, que defiendan al Gobierno de Sánchez casi en todas y cada una de ellas, 
algunas veces de manera forzosa, pues, creo que deberían recordar que aquí estamos para defender Aragón y no 
únicamente a sus líderes.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias. Explicación de voto.

	 La señora diputada BUJ ROMERO [desde el escaño]: Y, por último, y ya termino, señora presidenta, lamentar el 
retroceso en muchas de las propuestas de Vox, marcadas de tintes xenófobos y machistas, que eliminan cualquier 
posibilidad de aspecto positivo en sus planteamientos. Seguiremos trabajando.
	 Muchas gracias.

	 La señora PRESIDENTA: Gracias.
	 Señora Lasobras.

	 La señora diputada LASOBRAS PINA [desde el escaño]: Gracias, presidenta.
	 Pues, bueno, es una pena que de las doce propuestas de resolución, solo se hayan aprobado cuatro, porque, 
sobre todo, eran propuestas para defender el territorio frente a proyectos agresivos; para reforzar la educación, la 
sanidad y la dependencia; para garantizar los derechos de la juventud, de las personas mayores, de las personas 
migrantes y del colectivo LGTBI; para dar futuro a nuestras lenguas y a nuestra cultura; para avanzar en autogobierno 
y financiación y, sobre todo, para comprometernos con la justicia internacional.
	 Este es el Aragón que nosotros queremos: más sostenible, más igualitario, más justo y, sobre todo, con más 
capacidad para decidir por sí mismo.
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	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Lasobras.
	 Señor Nolasco.

	 El señor diputado NOLASCO ASENSIO [desde el escaño]: Gracias, presidenta.
	 Hombre, que la señora Buj diga que el PSOE de Aragón presenta… Ay, perdón. Gracias, presidenta. No, que 
digo que la señora Buj diga que el PSOE de Aragón presenta mociones para apoyar a Sánchez cuando Sánchez está 
ahí por ellos, es decir, cuando Teruel Existe fue quien apoyó a Sánchez y le hizo presidente en la primera investidura, 
por este… No, es que os molesta mucho, pero hay que recordar las cosas y recordárselas a la gente. [Aplausos].
	 Bien, miren, hoy hemos visto lo que es la política real y el electoralismo, ¿eh? Es decir, miren, todas las propuestas 
que hemos hecho que tocan a los problemas reales de la gente, es decir, luchar contra la ocupación ilegal, bajada 
de impuestos, no seguir trayendo inmigrantes ilegales, facilitar la compra o el acceso a la vivienda por parte de 
jóvenes…, todas nos las han tumbado.
	 Y les digo lo que les he dicho antes: ustedes sigan, sigan defendiendo los intereses políticos de los partidos y de 
las élites, que nosotros seguiremos defendiendo los intereses de los aragoneses.
	 Muchas gracias. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señor Nolasco.
	 Señora Soria.

	 La señora diputada SORIA SARNAGO [desde el escaño]: Muchas gracias, presidenta.
	 Hemos votado a favor de algunas propuestas porque, aunque hayan sido incluso presentadas por el Partido 
Popular, nosotros entendíamos que el objetivo era mejorar nuestra comunidad. Y a diferencia de esa pol�������������í������������tica de con-
frontación que tanto gusta al señor Azcón, pues, nosotros hemos entendido que servían al interés de los aragoneses 
y hemos votado a favor.
	 Como estoy segura de que querrán manipular alguna de nuestras votaciones, vamos a aclarar alguna de ellas.
	 Por ejemplo, hemos apoyado Motorland porque defendemos ese proyecto, pero compartirán con nosotros que 
ese dinero se destina a competiciones y no a las instalaciones en un momento en el que todavía no se ha concretado 
qué va a pasar con ellas en un futuro. ¿Va a seguir Motorland adelante o no va a seguir adelante, señores del Partido 
Popular?
	 También con respecto a la Agencia de Emergencias, que creemos que es un proyecto común que va a beneficiar 
todas las intervenciones con ese personal técnico y profesionales como son los bomberos. Pero les surge una duda al 
Grupo Socialista, y es qué va a pasar con el consorcio de bomberos. ¿Van a renunciar a él o van a quedarse única 
y exclusivamente con la Agencia de Emergencias?
	 Nos sigue sorprendiendo cada día más cómo compran el discurso a Vox, señores del Partido Popular. Hemos 
votado en contra de su iniciativa de la mujer, porque ya está bien de blanquear la política de igualdad. [Aplausos]. 
Sean valientes y pongan «violencia de género», y entonces nosotros votaremos a favor. Lo estamos viendo en el 
Ayuntamiento de Zaragoza. ¿En serio «puntos unisex»? ¿De verdad es lo mismo que vaya una mujer que ha sufrido 
maltrato a un hombre al que le han robado la cartera por la calle? ¡Es una vergüenza! [Aplausos].
	 Y, por otro lado, la hipocresía de la que ha hecho gala el Partido Popular esta mañana es de traca. Han querido 
disimular asistiendo a ese minuto de silencio cuando hablábamos del genocidio en Gaza, pero, ah, claro, cuando ha 
tocado apretar el botón, ustedes se han unido a la ultraderecha y han votado en contra del genocidio. ¡Vergüenza 
torera nuevamente, señor Azcón! [Aplausos].
	 Y, por último, muchos anuncios que se han hecho aquí, parece que su propio grupo parlamentario no le cree, por-
que los ha tenido que replicar en propuestas de resolución instando su propio grupo parlamentario a que el Gobierno 
haga todos aquellos anuncios que usted ha hecho. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Señora Soria, gracias.

	 La señora diputada SORIA SARNAGO [desde el escaño]: Está claro que tenemos dos modelos muy diferentes: 
el de aquellos que proponemos alternativas viables y progresistas y que, desde luego, confrontamos un modelo de 
confrontación de choque que usted, señor Azcón, es el que defiende.
	 Gracias. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Explicación de voto. Gracias.
	 Señora Marín.

	 La señora diputada MARÍN PÉREZ [desde el escaño]: Gracias, señora presidenta.
	 Señorías, pues, de todas las propuestas de resolución que ha presentado el Grupo Parlamentario Popular, han 
sido aprobadas todas menos uno [aplausos], con lo cual, reitero mi agradecimiento a los grupos parlamentarios que 
nos han apoyado.
	 Pero sí que me gustaría dejar en estos escasos dos minutos tres cuestiones fundamentales encima de la mesa.
	 Señorías, por mucho que ustedes quieran tergiversar la verdad, la verdad no se puede cambiar. Y la verdad es 
que el Grupo Parlamentario Popular, el Partido Popular de Aragón y, por supuesto, el Gobierno de Aragón estamos 
en contra del trasvase del Ebro, que quede completamente claro. [Aplausos]. En Aragón, no sobra agua. En Aragón, 
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faltan infraestructuras, y eso es responsabilidad del Gobierno de España. [Aplausos]. Y si ustedes, señorías, creen 
que sobra agua porque no apoyan las infraestructuras, pues, entonces, díganlo.
	 También aquí ha habido dos silencios clamorosos: uno, sobre financiación autonómica. Entiendo que ustedes no 
tienen nada que decir sobre este tema. Entiendo que ustedes están a favor de incluir la despoblación, de incluir la 
orografía o la dispersión como criterios de corrección. Y entiendo que ustedes están también de acuerdo en que el 
Gobierno de España nos quite ochenta y siete millones de euros que iban destinados a tal fin. [Aplausos]. Su voto lo 
demuestra. Y también que están a favor de la financiación de privilegiar a algunas comunidades autónomas.
	 También me ha llamado la atención el tema de la mujer. Señoría, en diez minutos, usted no ha dicho ni una sola 
palabra sobre mujer, y en su explicación de voto, ha intentado engañar, engañar a todas las mujeres de Aragón. 
[Aplausos].
	 Pero miren, señorías —y con esto concluyo, señora presidenta—, señor Nolasco, también es clamoroso, clamo-
roso, su silencio sobre las reprobaciones. Es decir, ustedes presentan una serie de propuestas de resolución, quizás, 
unas de las más significativas, por no decir de las más vendibles, sean las reprobaciones de los consejeros, pero 
como ustedes ya lo han vendido, como ustedes ya han hecho el vídeo, entonces, aquí, en la tribuna de oradores, 
ustedes no tienen nada que decir. Que la derechita valiente pida la reprobación de dos consejeros, que salga a la 
tribuna y no es que ni siquiera lo argumente, es que ni siquiera lo nombra, pues, mire, señor Nolasco —y discúlpeme 
que se lo diga—, se le ha caído a usted toda la credibilidad si es que le quedaba algo.
	 Muchas gracias, presidenta. [Aplausos].

	 La señora PRESIDENTA: Gracias, señora Marín.
	 Se levanta la sesión [a las once horas y veintitrés minutos].
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